



酸甜苦辣, 都是珍贵的记忆

上海市工业技术学校艺术节幕后故事多

舞龙表演、钢琴演奏、现代舞、快板……一年一度的上海市工业技术学校校园文化艺术节, 近日在宛平剧院举行。经过以班级为单位的大合唱初选后, 短短两周, 一台融入音乐剧、舞蹈、说唱等元素的精彩演出最终呈现在大家面前。“台前幕后, 基本都是学生自己做的。”活动负责之一郭老师说, “孩子们身上的故事太多了。”

记者 徐红清 摄影报道

轻伤不下舞台的“龙头”

灯光暗下, 一条夜光龙出现在舞台中央, 时儿腾云, 时儿含珠……艺术节开场, 来自19024班舞龙社的龙狮表演吸引了全场的目光。

细心的人则会发现, 在舞台一侧, 有位拄着拐杖、身穿演出服的男生, 正在举手示意, 控制台前舞龙表演的节奏。

一个月前, 社长王晓文因意外扭伤了脚, “没办法参加艺术节了。”原本一直担任“龙头”这个重要位置的他这一受伤, 令社团指导老师谈小萍和队员们担忧起来。

“让张一字做‘龙头’吧, 我在场外做指导。”渴望登上艺术节舞台的他, 不希望因为自己让小伙伴们也错失这个机会。训练场上, 王晓文拄着拐杖, 为队员们打拍子、讲解动作要领, 讲到兴起时, 连拐杖也扔到了一边。

正式演出即将开始, 看着队员们忙碌地准备, 王晓文站在一边有些小失落。“王晓文, 快点来换衣服、化妆。”老师把他拉了过来, “你是队伍重要成员, 怎么可以少了你。”于是, 就有了开场的那一幕。

主动争来的演出机会

“You raise me up, to more than I can be.” 18026中本贯通班用合唱加舞台



剧的方式, 演绎了一段追逐梦想的故事。

你可能想不到, 2周之前这个节目还是没有的。“这个演出机会是他们争取来的。”班主任鲁华东告诉记者。

因为是中本贯通班, 学校和家长对他们的学业抓得非常紧, 去年艺术节因排练太晚, 还被家长告了状。“大考在即, 今年我们班就不参加了吧。”老师这么想着, 全班同学不乐意了: “明年要转段考试, 不一定有时间参加艺术节了。”“就算是为了提高班级凝聚力和荣誉感吧。”……在全班同学的坚持下, 老师和家长终于答应了。

“视频是张程成做的, 他电脑好; 荧光棒的动作是徐佳晟提议的, 他想法多; 合唱与视频配合要掐时间, 这个是杨扬做的……”知道机会来之不易, 大家对活动都很上心, 作为节目总负责的顾一凡同学一再强调, 这个节目是全班同学努力的结果, 并向记者细数排练中每一位小伙伴的付出。

五音不全的合唱主力

五音不全还能担任合唱主力?

17071班的石嘉程就在这样的质疑中, 登上了校园艺术节的舞台。

从小有口吃, 初中就是要练演讲; 唱歌跑调, 那就以说相声配合班级表演吧; 五音不全, 也不妨碍用口琴表达对舞台的热爱。石嘉程的自信和勇气究竟源自于哪里? “就是喜欢这个舞台。”简单一句话的背后, 是这个乐天派男生不言放弃的苦练。

尽管唱歌老是跑调, 石嘉程依旧



不愿放弃参加艺术节的机会。“能不能用口琴为班级合唱伴奏啊?” 他的提议被老师采纳了。为此, 从未系统学过口琴的石嘉程, 从网上搜来了很多口琴演奏的视频, 跑去跟音乐指导老师请教吹奏技巧……

“石嘉程, 你行不行啊?” 直到临上台, 他还在遭受质疑。

一曲《明天会更好》在口琴和钢琴的伴奏下被完美演绎, “就像我的明天, 只要不言放弃, 一定会更美。”充满自信的石嘉程, 为自己在台上的表演点了一个大大的赞。

解决突发状况的“救火员”

台上星光璀璨, 还有一群“幕后英雄”为这台艺术节展演辛勤付出。他们是来自学校社团联的同学们。在老师的指导下, 社团联承包了艺术节活动的全校初选, 闭幕式的节目组织、场务、灯控、后勤等一系列工作。

“干得最多的就是协调、处理突发事件的工作。”社团联部长杨明说, 这样的大型校园活动非常锻炼人, 尽管有时会因协调工作没到位, 遭人埋怨而有点“小委屈”, 但知不足而后进, 也成了“下一次会做得更好”的动力。

杨明觉得艺术节给予他最大的收获就是“幕后团队配合, 及时解决各种舞台上的突发状况”。比如主持人报幕的时候, 演员提前上场了, “按照计

划, 应该先有一段视频的。”这时候, 主场控立马跟主持人商量好, 同时告知音控和灯光, 在小环节上进行调整和衔接。整场活动里遭遇的小意外、小状况, 就这样在大家的通力配合下, 一一被解决了。

校园艺术节落幕的这一刻, 所有的酸甜苦辣, 都成了最珍贵的记忆。

当舞龙社合影留念, 队员们把社长王晓文按在最中间那个位置上的时候; 当18026中本贯通班的同学在LED屏上打出“谢谢鲁爸爸”, 向班主任鲁老师感恩致敬的时候, 工业技术学校校园文化节的内涵已被无限延伸。“在这个舞台上, 同学们不仅能展现他们的歌舞才艺,” 副校长骆敏表示, “收获更多的是才艺以外的东西, 包括不言放弃的自信、坚韧品格的锤炼、团结友爱与责任担当。”

精彩导读

视觉与创意的盛宴

2版 || 校园

三校生高考将于本周末举行

6版 || 升学